

敗因細數

外交

核潛艇風波損國家信譽



為了對抗中國，莫里森去年私下與美國及英國達成「AUKUS」協議，獲得美英協助興建核潛艇，為此不惜撕毀與法國簽署的潛艇採購合約，結果得罪法國這位重要盟友，同時讓澳洲失信於國際社會。此舉也讓東南亞國家及太平洋島國對澳洲產生戒心，擔心澳洲擴軍會危害區內安全穩定。

插手中所協議自取其辱



莫里森原本打算在大選中炒作中國議題，試圖證明只有他能保護澳洲的國家安全，但之後發生所羅門群島無視澳洲政府多番反對及干預，與中國簽署雙邊安全合作框架協議的事件。事件被工黨批評為澳洲戰後最大外交失敗，也讓選民發現莫里森根本無能力維護國家安全。

反潮流忽視氣候變化



澳洲選民希望政府可以採取更多措施，應對氣候變化危機，不過莫里森的氣候政策卻偏偏反其道而行，不但拒絕作出較進取的減排承諾，更明顯偏幫國內煤礦業，讓澳洲與全球應對氣候變化工作脫節，令很多年輕及女性選民反感。

內政

無力抗通脹經濟牌失靈



莫里森原本打算主打經濟表現爭取連任，卻遇上俄烏衝突引發的全球通脹高企，莫里森政府無力應對通脹，央行在選前幾星期宣布10年來首次加息，更讓業主百上加斤。

澳洲大選結果塵埃落定，莫里森領導的保守派執政聯盟落敗，23日卸任總理一職。媒體分析莫里森敗選原因，認為內政上，莫里森環保政策大開倒車，與希望加強應對氣候變化的民意逆線而行，而且應對疫情及自然災害不力，對通脹束手無策，都令選民失望；外交方面，莫里森任內甘當美國反華「急先鋒」，在去年核潛艇風波中令澳洲失信於國際，中所安全協議更曝露莫里森外交政策的失敗，都是導致選民離棄莫里森的原因。

分析指出，環保是澳洲今次大選內政議題焦點之一，不少選民都希望政府可以採取更多措施，應對澳洲有切膚之痛的氣候變化危機。不過莫里森任內的氣候變化政策卻偏偏反其道而行，不但拒絕作出較進取的減排承諾，更明顯偏幫國內煤礦業，讓澳洲與全球應對氣候變化工作脫節，令很多年輕及女性選民反感。

偏幫煤礦業 減排承諾消極

儘管工黨的氣候變化政策同樣被指不夠積極，但單是2030年前減排43%的目標就比莫里森政府進取得多，23日宣誓就任總理的阿爾巴內塞亦提出要實施環保新政，「結束氣候戰爭」令澳洲追上國際步伐。事實上，除了工黨勝出外，綠黨議席增加，以及多名主張進取氣候變化政策的獨立候選人成功當選，都反映澳洲選民在氣候政策方面求變的心態。

俄烏衝突通脹飆 經濟牌失靈

莫里森在今次大選中主打經濟表現爭取連任，卻遇上俄烏衝突引發的全球通脹高企，莫里森政府無力應對通脹，央行在選前幾星期宣布10年來首次加息，更讓業主百上加斤。過去一年澳洲各地山火及洪災



澳醫護人員疫情期間抗議政府沒有妥善處理人手不足等問題。網上圖片

法前外長幸災樂禍 「莫里森下台正合我意」



勒德里昂直宣樂見莫里森下台。法新社

澳洲去年單方面撕毀與法國的潛艇採購合約，令兩國交惡，當時負責處理事件的法國前外長勒德里昂，21日在公開場合上揶揄大選中落敗的澳洲總理莫里森，指莫里森敗選「正合我意」。

法國總統馬克龍上月當選連任後改組內閣，勒德里昂卸任外長，由科羅納接任，兩人的交接儀式21日舉行，勒德里昂就是在儀式上作出上述表態。

勒德里昂表示，很「高興」看到莫里森落敗，「忍不住說，莫里森的落敗正合我意。」勒德里昂對莫里森的批評還不止於此，他說，莫里森在核潛艇風波中的做法，顯示「野蠻和犬儒」，「我甚至會形容為一種臭名昭著的無能」。勒德里昂還說，希望法國今後能與澳洲進行「坦誠且有建設性的對話」。

反華亂澳 走入末路

環保抗疫救災逆線而行 外交淪美棋子 失信國際

工黨支持者歡呼。路透社

莫里森



首誕華裔外長 曾提拉攏島國抗華

大馬華裔的黃英賢，獲工黨黨魁阿爾巴內塞任命為澳洲新一屆政府的外長，成為澳洲首位華裔外長。黃英賢過往曾批評莫里森政府的對華政策過於激進，但她同樣



黃英賢

主張要在亞太區抗衡中國的影響力，上月她就公布工黨的「新太平洋計劃」，主要內容包括促進澳與南太島國的外交和軍事關係，以及通過增加預算應對氣候變化等。

本身是工黨影子外長的黃英賢，上月宣布了針對太平洋地區的計劃，包括將為澳洲廣播公司(ABC)每年提供800萬澳元的專項資金，用於對太平洋島國提供有關澳洲的內容，借此「將澳形象、價值觀和利益投射到印太地區」。該計劃還包括撥款650萬澳元給澳洲軍方，建立一所澳洲太平洋國防學校，專門培訓來自太平洋島國的人員。此外，澳「太平洋海上安全項目」的空中監視經費每年將增加1,200萬澳元，以幫助太平洋國家打擊非法捕魚和毒品走私。

黃英賢當時稱，計劃的目的是「恢復澳洲作為『太平洋大家庭』首選合作夥伴的地位」。

綜合報道

新總理上任三把火 訪日擬與美日印領袖單獨會談

勝出大選的澳洲工黨黨魁阿爾巴內塞，23日宣誓就任總理並籌組內閣，隨即前往日本，出席美日澳印「四方安全對話」(QUAD)會談。阿爾巴內塞22日表示，他上任後將會致力於修復澳洲在海外的形象，尤其是在氣候變化問題上，澳洲將恢復與世界接軌。

雖然工黨已經確定可以成為澳洲新一屆國會最大黨，但它能否單獨執政仍然存在變數。阿爾巴內塞22日則表明，他和重要團隊成員在23日宣誓就職，之後他會立即前往東京。阿爾巴內塞表示，赴日期間，他將分別與美國總統拜登、日本首相岸田文雄以及印度總理莫迪舉行一對一會談。

分析：工黨對華路線已變

經歷莫里森的多年反華路線後，外界都關注阿爾巴內塞會否改變澳洲對華政策。傳統上，澳洲工黨是對中國較為友善的政黨，前總理基廷和陸克文都被視為與中國友好的政治人物，其中基廷1994年曾說過，「若澳洲無法在亞太求成，便一事無成」，主張澳洲應該視中國為重要盟友；陸克文2008年在任時更因擔心時任日本首相安倍晉三提出的QUAD初步構想會影響中澳關係，所以讓時任外長史密斯當着中方官員的面宣布退出QUAD。

不過分析認為，現時工黨對中國的態度已經與基廷甚至陸克文的年代不可同日而語。阿爾巴內塞選前就明確表示無論是誰勝出，澳洲與中國的雙邊關係依舊構成一大挑戰；阿爾巴內塞積極參與QUAD會談的態度，亦顯示他對這項機制的重視。

專家：工黨對中所協議流露敵意

事實上，許多澳洲外交政策專家認為，無論是哪個政黨在選戰期間說了些話，澳洲對華政策的轉移如今都有着廣大的跨黨派支持，朝野也都支持政府對中國作出的國安和國防表態。工黨不僅在中國與所羅門群島簽署安全協議時，對中國表達出比以往更加明顯的敵意，同時支持美英澳AUKUS協議。

綜合報道

阿爾巴內塞與支持者見面時，抱起兩隻小狗。法新社

